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Vážení čitatelia,

dostáva sa k Vám druhé číslo elektronického bulletinu informačného centra Europe Direct 
- Nitra, ktoré má ambíciu prinášať správy a informácie o udalostiach v EÚ ale aj aktivitách 
organizovaných nami a aj inými organizáciami v regióne.

Ďaľšie informácie nájdete na našej webovej stránke: http://www.agroinstitut.sk/europedirect.

prvých 10 prihlásených škôl. Súťaž  prebehla v troch kolách, kde si študenti zmerali  úroveň svojich  vedomostí, ale aj 
svoj postreh a odvahu riskovať. Prvé kolo súťaže predstavoval  písomný vedomostný test z histórie, geografi e, politiky 
a ekonomiky EÚ. V druhom kole bolo treba poskladať puzzle s obrázkom loga volieb do Európskeho parlamentu.  

Súťažiace družstvá si okrem zážitkov odniesli hodnotné vecné ceny od sponzorov súťaže. Hlavné ceny venovala 
Regionálna pobočka Prvej stavebnej sporiteľne, a.s. v Nitre a fi rma  FRANK SLOVAKIA s.r.o. Občerstvenie do súťaže 
zabezpečila  fi rma TEKMAR SLOVENSKO, s.r.o. Informačné brožúrky, ktoré slúžili ako študijný materiál  pre študentov 
venovalo informačné centrum Euro Info Centrum pri Úrade vlády SR a Europe Direct Nitra.

Množstvo produkovaného odpadu v EÚ sa zvyšuje  

Začiatkom marca Eurostat publikoval prieskum o produkcii odpadu v jednotlivých členských 
krajinách. Podľa neho, miera tvorby odpadu je na vzostupe, pričom situácia sa v prípade 
rôznych štátov „výrazne mení“. 

V priemere, najmenej komunálneho odpadu vyprodukoval v roku 2007 obyvateľ Českej 
republiky (294 kg), najviac obyvateľ Dánska (801 kg). Pod 400 kg na obyvateľa sa zmestili 
Slovensko, Poľsko, Lotyšsko a Rumunsko. Spôsoby a metódy nakladania s odpadom sa v 
rámci členských krajín EÚ vo veľkej miere líšia:

4. ročník  súťaže „Mladý Európan“  pre stredné školy v Nitre 
Europe Direct Nitra organizoval 30. marca 2009 regionálne kolo súťaže „Mladý Európan“  
pre stredné odborné školy a gymnáziá z okresov Nitra, Topoľčany, Zlaté Moravce a 
Šaľa.  Cieľom tejto celoslovenskej súťaže je zvýšiť povedomie študentov stredných škôl 
o Európskej únii. Jej vyhlasovateľom je sieť centier Europe Direct na Slovensku.

V regionálnom kole v Nitre, ktoré sa konalo v Agroinštitúte Nitra, š.p., súťažili študenti 

Na základe dosiahnutého bodového stavu do tretieho fi nálového kola postúpili  
tri najúspešnejšie družstvá a to boli študenti: Gymnázia Golianova Nitry, 
Gymnázia Vráble a Gymnázia Topoľčany. Študenti v tomto kole prejavili veľmi 
dobré znalosti  európskych osobností,  dominánt a symbolov EÚ. Vo vyrovnanom   
súboji sa napokon na prvú priečku prebojovalo družstvo Gymnázia vo Vrábľoch 
v zložení Lucia Uhrínová, Miriam Šranková a Ivana Klinčáková. Gymnázium 
Golianova z Nitry skončilo na druhom mieste a Gymnázium Topoľčany na 
treťom. 

Víťazné družstvo bude zastupovať náš región v celoslovenskom kole, ktoré sa 
uskutoční 15. mája 2009 v Agroinštitúte Nitra, š.p. pod záštitou Zastúpenia 
Európskej komisie v SR a Úradu vlády SR.

Najviac odpadu skladuje pod zemským povrchom Bulharsko a  Rumunsko. Medzi ostatné prístupy patria spaľovanie 
a kompostovanie. Najviac sa spaľuje v Dánsku (53 %), Luxembursku a Švédsku (obe 47 %). Naopak, najviac sa 
kompostuje v Rakúsku (38 %) a v Taliansku (33 %).

Európska agentúra pre životné prostredie varuje, že v období 2005-2020 sa produkcia odpadu v EÚ zvýši v priemere o 
štvrtinu, ak spotrebitelia nezmenia svoje návyky a správanie. Predpokladá, že jeden obyvateľ by mohol o desať rokov 
vyprodukovať cca 680 kg odpadu. 
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Pesticídy sú bežnou súčasťou moderného poľnohospodárstva. Zvyšujú výnosy a chránia pred škodcami. Majú však aj 
nepriaznivý účinok na ľudské zdravie. V januári tohto roku preto poslanci podporili pestovanie plodín s nízkou mierou 
pesticídov. Navrhujú tiež úplný zákaz používania toxických chemikálií a chemických postrekov z lietadiel. 

Akí sú Slováci dovolenkári?

Vyše 27 000 náhodne vybraných občanov nad 15 rokov sa vo februári 2009  zúčastnilo ankety v členských štátoch EÚ 
27. Najmenej  50 % občanov vycestuje každý rok na dovolenku, dokonca vo väčšine krajín EÚ je toto percento ešte 
vyššie. Slováci sa však za minulý rok umiestnili v spodnej časti rebríčka. Čo sa týka dovolenkových plánov na rok 2009, 
Slovensko sa opäť ocitá v poslednej skupine občanov, teda tých, ktorí si dovolenku tento rok odpustia. A tí, ktorí na ňu 
predsa len pôjdu, ju strávia po väčšine v krajinách EÚ 27 alebo doma na Slovensku.

Viac informácií nájdete na: http://ec.europa.eu/enterprise/tourism/index_en.htm 

Správa o  činnosti Európskej únie za rok 2008

Správa na približne 250 stranách poskytuje prehľad o dosiahnutom vývoji v jednotlivých oblastiach činnosti podľa 
štyroch strategických cieľov, ktoré Komisia vymedzila na začiatku svojho funkčného obdobia: prosperita, solidarita, 
bezpečnosť a úloha Únie ako globálneho partnera. Ďalšie tri kapitoly sú venované fungovaniu inštitúcií a orgánov, 
rozpočtu a všeobecnému politickému a hospodárskemu rámcu činností Spoločenstva. V poslednej z uvedených kapitol sa 
okrem iného poukazuje na pokrok, ktorý bol v roku 2008 dosiahnutý v  oblastiach, ako sú  zlepšovanie právnej úpravy 
a znižovanie administratívneho zaťaženia podnikov. 

Súhrnná správa je prístupná v 22 úradných jazykoch Únie na internete prostredníctvom portálu Europa:

http://europa.eu/generalreport/sk/welcome.htm.

Voľby do Európskeho parlamentu - prečo ísť voliť?

Aké poľnohospodárstvo a potraviny chceme?

Ponuka potravín v obchodoch je obrovská. Majú však európski spotrebitelia dosť 
informácií pri ich výbere? Europoslanci chcú, aby kupujúci vedeli odkiaľ výrobok 
pochádza, ako bol spracovaný, a ako balený. Aké pravidlá by mali dodržiavať farmári 
a spracovatelia? Rozhodnite to aj Vy vhodením hlasovacieho lístka v európskych 
voľbách.

Kvalita potravín je otázka, na ktorej si poslanci dávajú záležať. Dlhodobo presadzujú 
bezpečnosť potravinových prísad, testovanie nanojedla, či zákaz klonovania zvierat 
pre potravinárske účely. Angažujú sa aj v miere používania pesticídov, geneticky 
modifi kovaných potravín či bio-výrobkov.

navrhli, aby sa tento pomer znížil na 0,1%. Ich postoj však ministri poľnohospodárstva krajín EÚ nepodporili. Poslancom 
sa však podarilo presadiť spoločné logo biopotravín pre všetky výrobky, ktoré obsahujú aspoň 95% ingrediencií biopôvodu.
 
Zmeny v informáciách na obaloch

Viaceré zmeny sa týkajú aj obalov výrobkov. V júli minulého roku poslanci navrhli presnejšie označovanie prísad známych 
pod písmenom E. Po novom sa spotrebiteľ dozvie, aký negatívny vplyv môže mať konkrétne “éčko” na ľudské zdravie.
 
Aby sa spotrebiteľ mohol v obchode lepšie rozhodnúť, poslanci v marci 2009 navrhli zmeny v informáciách na obaloch 
výrobkov. Parlament žiada, aby na baleniach boli nielen údaje o pôvode výrobku, ale aj o pôvode všetkých jeho zložiek 

Rozhodnite o tom Vy!

Aké zmeny v zákonoch by sa ešte mali prijať? Mala by EÚ viac presadzovať pestovanie geneticky modifi kovaných plodín 
alebo sa zamerať na biopotraviny? Do akej miery by mali byť povolené pesticídy? Odpovede na tieto otázky môžete dať 
aj Vy. Zvoľte si v júnových voľbách poslancov, ktorí budú zastupovať Vaše záujmy.

GMO a biopotraviny

Geneticky modifi kované potraviny môžu byť odpoveďou 
na potravinovú krízu. Takéto plodiny sú totiž odolnejšie 
voči škodcom a nepriaznivým klimatickým podmienkam. 
Viacerí kritici však upozorňujú na ich možný negatívny 
vplyv na biodiverzitu a ľudské zdravie. Niektoré geneticky 
modifi kované potraviny sa pritom na území EÚ môžu predávať.
 
V tejto súvislosti sa diskutuje aj o kontaminácii bio-výrobkov 
geneticky modifi kovanými potravinami. Kým súčasné pravidlá 


